

新时期大学生党员标准的探讨

A DISCUSSION ON THE CRITERION OF PARTY MEMBER FOR COLLEGE STUDENT IN THE NEW PERIOD

顾乃达 莫寅仁

Gu Nai-da and Mu Yin-ren

(上海水产大学, 200090)

(Shanghai Fisheries University, 200090)

提 要 十四大党章明确规定,党员的标准是:“中国共产党党员是中国工人阶级的有共产主义觉悟的先锋战士”。“中国共产党党员必须全心全意为人民服务,不惜牺牲个人的一切,为实现共产主义奋斗终身”。“中国共产党党员永远是劳动人民的普通一员。除了法律和政策规定范围内的个人利益和工作职权以外,所有共产党党员都不得谋求任何私利和特权”。作为大学生中先进分子的大学生党员,首先必须符合党员的这一基本条件,其次鉴于大学生党员的自身特点,大学生党员标准还应从下列这几个方面努力来体现:一是认真学习马克思主义、列宁主义、毛泽东思想,学习有中国特色社会主义理论,坚定社会主义信念,成为改革开放的促进派;二是勤奋学习,成为攀登科学高峰的勇士;三是遵纪守法,培养共产主义的道德情操,成为精神文明的排头兵;四是关心集体、关心他人,成为团结同学的模范。

关键词 大学生,党员,标准

KEYWORDS college student, party member, criterion

党员标准问题是党的建设中的一个基本问题。一个时期以来,少数党员在如何对待学生党员标准的问题上产生糊涂认识,甚至陷入误区。因此,在新的历史时期,进一步弄清党员标准的科学内涵,对认识党的工人阶级先锋队性质和搞好在大学生中发展党员工作有着特别重要的意义。

党员标准作为发展学生党员的衡量尺度和规范学生党员言行的根本准则,是对党员的本质规定和基本要求。党员标准有着丰富的内容,是个完整的体系,即入党资格、基本标准和具体标准。

首先,它具有原则性。它是由党的性质和党所肩负的历史使命决定的,因而具有很强的严肃性。也就是,只要党的性质、根本宗旨未变,党员标准的本质内容和基本要求是不会改变的,学生党员的标准也无例外。我党在不同历史时期都对党员标准作了符合当时历史条件的严格规定。虽然不尽相同,但其基本内容是稳定的、守常的。如党员必须有坚定的共产主义信念;坚定全心全意为人民服务的宗旨;坚定不移地贯彻党的路线、方针、政策;严格遵守党的纪律、维护党的团结统一;在群众中起先锋模范作用等。这些基本要求,是党员要求中不可动摇的、永恒的内容。

对党员的基本条件,十四大党章规定:“中国共产党党员是中国工人阶级的有共产主义觉悟的先锋战士,”^①“中国共产党党员必须全心全意为人民服务,不惜牺牲个人的一切,为实现共产主义奋斗终身,”^②“中国共产党党员永远是劳动人民的普通一员。除了法律和政策规定范围内的个人利益和工作职权以外,所有共产党员都不得谋求任何私利和特权。”^③这对党员质的规定,体现了我们党的阶级性和先进性的特点,是我们党在新时期对党员的基本条件和标准的坚持和发展。

其次,党员标准又具有时代性。所谓时代性是指党员的具体标准,即党章关于党员的义务和权利的规定,随着自身的环境、工作重点和中心任务,以及党员队伍状况的变化而不断变化和完善,有着不同历史阶段的特殊性。如:在革命战争年代,党的中心任务是推翻三座大山,解放全中国,武装夺取政权,要求党员必须敢于斗争,勇于牺牲。因而,共产党员标准的特征就同“冲锋陷阵、前赴后继、大义凛然、视死如归”连在一起。在社会主义建设时期,党成为执政党,执掌国家政权,党的中心任务转移到社会主义现代化建设上来,全力解决“人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾,”^④要求共产党员克己奉公,艰苦创业,无私奉献,全心全意,鞠躬尽瘁,做劳动人民的普通一员,不谋求任何私利和特权。因而党章对党员标准的规定也赋予了这一时代内容。在改革开放和发展社会主义市场经济的新的历史时期,要求坚持贯彻执行党的基本路线,献身改革开放和社会主义现代化事业,诚心诚意为人民谋利益,带领群众为经济发展和社会进步作出实绩,要求学生党员“认真学习马克思主义、列宁主义、毛泽东思想,学习建设有中国特色社会主义的理论和党的路线、方针、政策及决议,学习党的基本知识,学习科学、文化和业务知识,努力提高为人民服务的本领。”^⑤党的十四大通过的新党章,对党员标准的规定,就集中反映了这一时代特征。

全心全意为人民服务,是党的唯一宗旨,它由中国共产党的性质所决定,是我们党区别于其他任何政党的一个显著标准。什么是全心全意为人民服务?毛泽东同志曾经指出:全心全意为人民服务,一刻也不脱离群众,一切从人民的利益出发,向人民负责和向党的领导机关负责的一致性,这些就是我们的出发点。邓小平同志也指出:全心全意为人民服务,一切以人民利益作为每一个党员的最高准绳。这些论述充分说明:一切从人民的利益出发,为人民的利益而奋斗,就是全心全意为人民服务。全心全意为人民服务是共产党员的本质属性,又是共产党员义不容辞的责任。共产党员能否全心全意为人民服务是衡量共产党员是否合格的基本条件。在长期的革命斗争中,我们党涌现了无数优秀的共产党员。他们不图名,不图利,不怕苦,不怕死,对革命无限忠诚,为人民鞠躬尽瘁。在艰苦的斗争中,他们奋不顾身,前赴后继,表现出压倒一切敌人的英雄气概;在平凡的工作岗位上,他们对工作极端负责,对同志对人民极端热忱,大公无私,一切从党和人民的利益出发。张思德、董存瑞、雷锋、焦裕禄、蒋筑英、孔繁森等,就是其中的典型代表。我们党之所以不断发展壮大,领导革命事业之所以从胜利走向胜利,其根本原因就是因为我们党始终坚持了全心全意为中国和世界大多数人谋利益这个宗旨。

社会进入了新的历史时期,有的人认为在社会主义初级阶段,全心全意为人民服务的要求

① 十四大《中国共产党章程》第一章第二条第一款,26。

② 十四大《中国共产党章程》第一章第二条第二款,26。

③ 十四大《中国共产党章程》第一章第二条第三款,26。

④ 十四大《中国共产党章程总纲》,7。

⑤ 十四大《中国共产党章程》第一章第三条第一款,27。

太高了,做不到,应该改变为“努力为人民服务”。伴随着社会主义市场经济的建立,面对商品经济的冲击,不少人困惑了,个人主义思想膨胀,损人利己,损公肥私,贪污腐化,行贿受贿日见增多。“拜金主义”、“享乐主义”成为一些人的信条,而无私奉献,为人民服务的精神则受到冷落,甚至遭到讥讽。这种情况在高校也有不同程度存在,首先,有些人羡慕“经商发大财,出国发洋财,管钱和物的发浮财”,由此一些青年学生产生了“读书无用”的思想;其次,从个人名利出发,在个人利益上斤斤计较的现象不同程度地反映在大学生甚至个别学生党员身上,如“为集体办点事讲报酬,组织各种竞赛活动没有物质奖励不参加,毕业分配时有些学生党员不是到祖国最需要的地方去,而是“到东南去,到最能赚钱的地方去”等等。

笔者认为,在这种社会环境中,看学生党员是否符合党员标准,首先应从正确处理三个关系来衡量。

第一,必须正确处理党的利益、人民的利益与个人利益的关系。共产党员如何处理个人利益与党和人民利益的关系,这是能否坚持和牢记党的宗旨的一个重要方面。《中国共产党章程》规定:“坚持党和人民的利益高于一切,个人利益服从党和人民的利益,吃苦在前,享受在后,克己奉公,多做贡献。”按照党章这一要求,共产党员应当自觉摆正利益关系,当个人利益和党的利益、人民利益发生矛盾时,个人利益要无条件地服从党和人民的利益。前段时期经商下海潮曾强烈冲击象牙塔,把宁静的校园搅得波翻浪涌,如何对待“上山”与“下海”(“学”与“商”)的问题,也是目前大学生党员能否正确处理党的利益、人民的利益与个人利益的关系问题。实现四个现代化需要有真才实学的人。大学生要把自己培养成为社会主义事业的建设者和接班人,要担负起历史的重任,现在就不能埋怨寒窗苦读的清冷,更不必羡慕那种挥金如土的气派。知识,是财富,是建设祖国、为人民服务的本钱。编扎好牢固的知识之舟,才能有朝一日畅游大海。党员要当学习的模范,要自觉将自己的发展与社会进步、时代的前进联系起来,刻苦钻研,奋力拼搏。

作为大学生党员,除了认真学习,打好为人民服务的基础外,还要正确对待毕业分配问题。大学生毕业分配,也是为人民服务岗位的安排。如何对待毕业分配,这是对大学生党员全心全意为人民服务宗旨树得牢不牢的重要检验。由于单位之间的条件待遇不平衡,在现阶段工作岗位确有舒适与艰苦之分。毕业生分配时,大学生党员要求到哪里去,同学们在注视着。以全心全意为人民服务为一切行动最高准则的共产党员,应一切交给党安排,到祖国最需要的地方去,到最艰苦的地方去。正如毛泽东同志所说:“什么叫工作,工作就是斗争,哪些地方有困难,有问题需要我们去解决,我们是为着解决困难去工作,去斗争的。越是困难的地方,越是要去,这才是好同志。”越是艰苦的地方,越需要共产党人去带头建设、改造;越是艰苦的地方,也越能锻炼、培养人才。那种在对待毕业分配问题上,贪图安逸的思想和找关系、走后门的行为,背离了党的宗旨,必须坚决克服。

第二,正确认识市场经济原则与党性原则的关系,树立正确的人生价值观。在改革开放和社会主义市场经济的大潮中,共产党员要经受改革开放和发展商品经济的考验。作为大学生党员,要从思想上做好准备,首先,要从理论上划清市场经济原则与党性原则是截然不同的两个概念。虽然社会主义市场经济原则和党性原则具有总体上的一致性 or 同向性。市场经济原则从客观上要求我们把社会整体利益放在第一位,在不断发展生产力,增进社会利益中去谋求个人利益。党性原则集中体现在我党的根本宗旨上,就是要通过发展社会主义市场经济,最大限度满足人们不断增长的物质文化需要,全心全意为人民谋利益,两者根本方向上是完全一致的。

但是,由于社会主义市场经济中存在着不同的利益主体,他们追求的是自身特殊利益和局部利益,因而和社会的整体利益存在着一定的矛盾,如果处理不好,就会忽视和损害社会整体利益;同时,在自我利益的追求中容易出现自发性、盲目性,造成社会经济生活的紊乱以及资源配置的错位和浪费;此外,市场经济以追求利润的最大值为目的,还容易诱发一切向钱看的思想,忽视社会主义互相协作的关系。所有这些,又是和党性原则相违背的。社会主义市场经济原则毕竟属于商品经济的范畴,是以等价交换为主要特征的。党性原则是党内政治生活的准则,是规范、调节党员个人思想行为的根本指导原则。学生中出现的为集体办事讲报酬、分配做社会工作讨价还价的现象,其实质也是拜金主义、极端个人主义的反映。要抵制市场经济具有的这种方面的影响,共产党员必须坚持党性原则,树立正确的人生价值观。马克思主义的人生价值不否定人的个人价值,而是充分肯定和尊重人的个人价值。但是,一个人是否有价值,说到底要看他社会实践的效果如何,要看这个人的生活目的和社会行为是否有益于社会,是否符合人民群众的利益。因此,社会价值是人生价值的基础。

共产党员也是有个人价值的。共产党员要生存和生活,要发展和提高自己,需要实现正当的个人价值,需要从社会中得到尊重,得到必要的物质和精神需要的满足。但是,对共产党员来说,更应看到社会价值在人生价值中的决定性意义,要把为他人,为社会做贡献作为人生的最高价值,把全心全意为人民服务作为人生的目的。正如雷锋同志所说:要把有限的生命投入到无限的为人民服务之中去。只有这样,才能不计报酬地为集体、为社会服务。

第三,正确处理个人索取同无私奉献的关系。在一些人中,好象一讲市场经济、物质利益原则,就不能再提思想觉悟,不能再讲奉献精神了,这也是一种错误的认识。在社会主义时期,物质利益原则对共产党员同样适用。我们不能把全心全意为人民服务理解为“干工作不要报酬”。我们共产党人讲索取,但更重要的是要提倡奉献精神。索取与奉献是一对客观矛盾。因为索取是人的本能,是人们生存、发展和享受需要的基本表现形式。但是我们又必须懂得满足人们索取的唯一途径就是奉献。如果没有个人在各自岗位上的奉献,工人生产不出布,农民种不出粮食,商人搞不活市场流通,那必将造成整个社会角色分配的紊乱和失衡,社会将陷入动荡,哪里还谈得上个人索取?所以说,只有奉献才会有索取,人类社会才能生存和发展。我们每一个共产党员从入党那一天起,就在人生的道路上迈出了关键的一步,作出献身党的事业的终身抉择,因而决不能轻率地改变自己的选择。当然,党员首先是公民,其次还要有更高的标准,即坚持党和人民的利益高于一切的准则。学生党员也首先是学生,但更重要的是学生中的先进分子。“见荣誉就让,见困难就上”才是先进分子的优秀品格;“无私奉献”、“立党为公”、“毫不利己,专门利人”,才是先进分子的道德准则。

作为大学生中的先进分子的大学生党员无疑必须通过发挥先锋模范作用来影响周围的同学,带领周围的同学一道前进。针对大学生的特点,大学生党员应从下列三个主要方面努力来体现先锋模范作用。

第一,认真学习马列主义基本理论和党章,牢固树立共产主义信念。

张志新身陷囹圄,手无寸铁,面对林彪、“四人帮”这些气焰不可一世的“庞然大物”,她竟傲然不屈,多次庄严宣告:为了捍卫真理,赴汤蹈火,在所不辞。是什么力量支持着这样一个“弱”女子挺身而出?不是别的,是她对共产主义的信念。所以,每个争取入党的青年学生都必须树立牢固的共产主义信念,任何时候,任何情况下都不能动摇,否则不配做共产党员。但是,共产主义的信念不是先验的,它不能在人的头脑中自发产生,它是建立在科学地揭示了共产主义必

胜的客观规律的马克思主义基础上的。马克思本人也不是天生的共产主义者,这位伟大的革命导师从青年黑格尔派成为马克思主义者,主要是他通过大量的社会实践并进行了创造性的理论研究,发现了资本主义必然灭亡,共产主义必然在全世界胜利的规律。毛泽东同志也说过,他开始并不是一个马克思主义者,他曾信过孔夫子、康德,只是在接受了马克思主义科学世界观以后,才转变为马克思主义者。鲁迅先生原来也是一个激进的民主主义者,屈原的“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索”的诗句,表明了鲁迅为寻求救国的道路而苦苦思索。中国共产党成立以后,鲁迅先生在党的帮助下,接触了马列主义后,经过探索 and 比较,终于使自己成为一个坚信“唯新兴的无产者才有将来”的共产主义战士。我们青年学生要确立共产主义信念,必须在刻苦学习专业知识的同时,要认真学习革命的理论,认真学习马列主义、毛泽东思想和中国共产党章程。斯大林说过:“没有必要使一个医学专家同时又是一个物理学专家或植物学家,反过来说也是一样。但是有一门科学知识却是一切科学部门中的布尔什维克都必须具备的,这就是马克思列宁主义关于社会、社会发展规律、无产阶级革命发展规律、社会主义建设发展规律以及共产主义胜利的科学。”

共产主义事业是人类最伟大的事业,同时又是极具艰巨复杂的事业。过去我们受过挫折和失败,今后我们还将遇到各种各样的困难和曲折。事实证明,只有那些注重马列主义理论学习,深刻认识社会历史发展规律的人才经得起各种政治风浪的考验。这方面的例子是很多的。前几年,社会上曾刮起一股资产阶级自由化的风,搞极端民主化。在某大学选举人民代表时,一个同学登台发表竞选演说,声称自己不是共产党员,标榜自己以不信仰共产主义为荣。顿时,某些有相同观点的同学鼓掌叫好,一时弄得乌烟瘴气。就在此时,一位党员学生走上讲台,理直气壮地宣布自己是共产党员,信仰共产主义。话音未落,就被某些同学报以嘘声,但他毫不为之所动,继续发表演讲,以大量的事实,用平日所学的马列主义观点来说明,在过去,没有共产党就没有新中国;在今天,也只有社会主义才能救中国。他观点鲜明,论据有力,连原先摇摆不定的同学也被吸引住了,最后终于鼓了掌。那声称不信仰共产主义的同学,以后也以羞愧的心情,在班级里表示今后要努力学习马列主义,才能不迷失方向。

第二,树立共产主义信念除了学习革命理论以外,还要亲自参加各种有益的社会实践活动。

当前我国正在进行经济、科技、教育等各项改革,这是共产主义运动在现阶段的重要实践。对于追求共产主义远大理想的大学生来说,不能“两耳不闻窗外事,一心只读圣贤书”,而是既要把书读好,又要关心国家大事,做到“风声、雨声、读书声,声声入耳;家事、国事、天下事,事事关心”,并且要投身到改革的洪流中去。特别是教育改革,不能认为只是教师们的事情,学生也是学校的主人,要以主人翁的态度对待改革。

近年来,不少学校的同学利用假期时间走出课堂深入社会,到农村、工厂、经济特区进行社会调查,收到了很好的效果。他们通过自己的观察,大大增强了对十一届三中全会以来党的路线、方针、政策的感性认识。例如,他们看到了农村欣欣向荣的大好景象,加深了农村家庭联产承包责任制,以及大力发展商品化、专业化生产的理解;他们参观特区经济以后,加深了对外开放政策的理解。有的同学还专门走访了校友,看到他们在各个岗位上所作出的成就,受到很大鼓舞。

九十年代青年,有一股渴望改革,盼望祖国早日富强的强烈愿望。但也有一部分人有这么一个想法:我们搞了近四十几年的社会主义,为什么至今还不如人家?产生这种思想的原因,主

要是青年人在开始懂事的时候，正遇上“文化大革命”。由于长期实行封闭政策，使他们不了解国外的情况，改革开放以后，发现自己国家落后人家一大截。他们不懂得，虽然我们如今还不如人家，但是我们社会主义只有近四十年历史，而资本主义已有几百年的历史了。近四十年的社会主义建设，由于社会主义制度的优越性，已经取得了伟大的胜利。但由于“左”的错误，使社会主义优越性还没有充分得到发挥，社会主义建设也没有取得预期的效果。十一届三中全会以后，党公开承认所犯的“左”的错误，拨乱反正，实行改革，找出一条适合我国国情的中国式现代化道路，改革的目的是为了在社会主义条件下克服那些不利于生产力的东西，使社会主义制度更加完善，社会主义优越性充分发挥出来，加速社会主义现代化事业的发展。十一届三中全会到现在只有短短十几年时间，我国取得翻天覆地的变化，政治上安定团结，经济上突飞猛进，出现了前所未有的大好形势。同学们通过调查观察，通过亲身参加改革实践，体会到十一届三中全会以来的政策是富民政策，从而坚定了社会主义、共产主义信念，真诚地拥护三中全会以来党的路线、方针、政策。

第三，刻苦学习掌握为人民服务的本领。

全心全意为人民服务，是党的根本宗旨，是每个共产党员的“座右铭”，也是衡量一个人不能入党的基本条件之一。问题是作为学生党员，现在还没有投身到“四化”建设的洪流中去，怎样全心全意为人民服务呢？

作为学生党员，学习是本份。完成党和人民交给的学习任务，是每个学生的天职，也是全心全意为人民服务的具体表现。今天，一个人类历史上空前伟大而又十分艰巨的总工程——中华民族的振兴大业开始了。我辈青年，生逢其时，赶上四化建设的伟大盛世，几年以后，将是各条战线上的生力军。因此，我们应当珍惜大学阶段的大好时光，珍惜祖国和人民为我们创造的学习条件，勤奋、刻苦地学习，努力攀登科学、文化高峰，使自己成为德、智、体全面发展的人才，以便将来更好地为人民服务。但是，在现实生活中也常常看到这样一种现象：同学们在考取某个大学的时候，成绩都差不多。可是，在同一个学校里，在同一批老师指导下，几年以后出现了明显的差距，再过五年、十年，这种差距就会拉得更大。有些人在学习上取得优异的成绩，在工作中做出了重大贡献；有些人则庸庸碌碌，无所作为，虚度年华。为什么会出现这种情况？具体原因可能很多，但主要一点是在于有没有正确的学习目的，从而有没有刻苦学习的内在动力。解放前流行这样一句话：“学好数理化，走遍天下都不怕。”那个时候人们把读书作为一个谋生的手段。在今天，也有一些青年把考大学作为谋取一个“铁饭碗”的途径。一旦大学金榜高中，就认为目的达到，大功告成，万事大吉，高考前紧张了一阵子，现在可以轻松轻松了。有些同学还有这样的想法：上大学以前，从小学到高中，一切为了考上大学，没有很好玩过，今后大学毕业以后要成家，要工作，也不会有机会再玩。现在大学考取，解决了后顾之忧，正是痛痛快快地时候，机不可失，时不再来，如果现在不玩，将失去一切机会。存在着这种思想的人，学习上肯定是马马虎虎，得过且过，糊里糊涂打发日子。有志成为共产党员的同学们，一定要把今天的学习同明天的“四化”大业联系起来，明确现阶段的学习，就是为了未来参加建设作准备，今天多学一份知识，就是掌握一份为人民服务的本领。

立志是成才的大门，但要取得事业的成功，还必须有科学的方法，求实的精神，坚韧不拔的毅力。学习是一项艰苦复杂的精神生产活动。在今天科学技术发展日新月异的形势下，世界知识总量每隔七至十年翻一番，只有那些勇于攀登，不畏艰难，不怕流汗水，不怕绞脑汁，坚韧顽强，披荆斩棘的人，才有可能沿着崎岖的小路，登上光辉的顶点。